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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

•	 WARNING: to avoid a hazard due 
to instability, positioning or fixing 
of the appliance must be done in 
accordance with the manufacturer 
instructions.

•	 WARNING: keep the appliance 
ventilation openings clear of 
obstruction.

•	 WARNING: do not damage the 
appliance refrigerant circuit pipes.

•	 WARNING: Do not use mechanical, 
electric or chemical means other 
than those recommended by the 
Manufacturer to speed up the 
defrost process.

•	 WARNING: Do not use or place 
electrical devices inside the 
appliance compartments if they are 
not of the type expressly authorised 
by the Manufacturer. 

•	 WARNING: ice-makers and/
or water dispensers not directly 
connected to the water supply 
must be filled with potable water 
only.

Information: This appliance does 
not contain CFCs. The refrigerant 
circuit contains R600a (HC).
•	 Appliances with Isobutane (R600a): 

isobutane is a natural gas without 
environmental impact, but is 
flammable. Therefore, make sure 
the refrigerant circuit pipes are not 
damaged. Keep special attention in 
case of damaged pipes emptying 
the refrigerant circuit.

•	 C-Pentane is used as blowing 
agent in the insulation foam 
and it is a flammable gas. Pay 
special attention during disposal 
operations.

•	 This appliance is intended to be 
used in household and similar 
applications such as

	 - �staff kitchen areas in shops, offices 
and other working environments;

	 - �farm houses and by clients 
in hotels, motels and other 
residential type environments;

	 - �bed and breakfast type 
environments; 

	 - �catering and similar non-retail 
applications

•	 Do not store explosive substances 
such as aerosol cans with a 
flammable propellant in this 
appliance.

•	 This appliance can be used by 
children aged from 8 years and 
above and persons with reduced 
physical, sensory or mental 
capabilities or lack of experience 
and knowledge if they have been 
given supervision or instruction 
concerning use of the appliance 
in a safe way and understand the 
hazards involved. 

•	 Cleaning and user maintenance 
shall not be made by children 
without supervision.

•	 To avoid the risk of children 
becoming trapped and suffocating, 
do not allow them to play or hide 
inside the appliance.

•	 It must be possible to disconnect 
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the appliance from the power 
supply by unplugging it if plug 
is accessible, or by means of 
an accessible multi-pole switch 
installed upstream of the socket 
in conformity with national safety 
standards.

•	 Plug the appliance into a 
grounding socket: the appliance 
must be correctly connected to an 
approved earthing system.

•	 Do not use single/multi adapters or 
extension cords.

•	 During installation, make sure the 
appliance does not damage the 
power cable.

•	 Do not pull the aplliance power 

cable
•	 The appliance must be handled and 

installed by two or more persons.
•	 In order to avoid an hazard, 

installation and maintenance, 
including Power cable replacement, 
must be carried out by a qualified 
technician, in compliance with the 
manufacturer’s instructions and the 
local safety regulations in force. Do 
not repair or replace any part of the 
appliance unless specifically stated 
in the user manual.

SAFEGUARDING THE ENVIRONMENT

1. Packing
The packing material is 100% recyclable and bears the 
recycling symbol . For disposal, comply with the 
local regulations. Keep the packing materials (plastic 
bags, polystyrene parts, etc.) out of the reach of 
children, as they are a potential source of danger.

2. Scrapping/Disposal
The appliance is manufactured using recyclable 
material.
This appliance is marked in compliance with 
European Directive 2012/19/EU on Waste Electrical 
and Electronic Equipment (WEEE). By ensuring the 
correct disposal of this appliance, you can help 
prevent potentially negative consequences for the 
environment and the health of persons.

The symbol  on the appliance, or on the 
accompanying documents, indicates that this 
appliance should not be treated as domestic waste but 
must be taken to a special collection centre for the 
recycling of electrical and electronic equipment.
When scrapping the appliance, make it unusable by 
cutting off the power cable and removing the doors 
and shelves so that children cannot easily climb inside 
and become trapped.

Scrap the appliance in compliance with local 
regulations on waste disposal, taking it to a special 
collection centre; do not leave the appliance 
unattended even for a few days, since it is a potential 
source of danger for children.
For further information on the treatment, recovery and 
recycling of this product, contact your competent local 
office, the household waste collection service or the 
shop where you purchased the appliance. 

Declaration of conformity 
•	 This appliance has been designed for preserving 

food and is manufactured in compliance with 
Regulation (CE) No. 1935/2004.

•	 This appliance has been designed, manufactured 
and marketed in compliance with:

	 - safety objectives of the “Low Voltage” Directive 
2006/95/CE (which replaces 73/23/CEE and 
subsequent amendments);

	 - the protection requirements of Directive “EMC” 
2004/108/EC.
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PRECAUTIONS AND GENERAL RECOMMENDATIONS

INSTALLATION
•	 Be careful not to damage the floors (e.g. parquet) 

when moving the appliance.
•	 Make sure the appliance is not near a heat source.
•	 Install and level the appliance on a floor strong 

enough to take its weight and in a place suitable for 
its size and use.

•	 The appliance is arranged for operation in places 
where the temperature comes within the following 
ranges, according to the climatic class given on the 
rating plate. The appliance may not work properly if 
it is left for a long time at a temperature outside the 
specified range.

Climatic Class Amb. T. (°C)
SN From 10 to 32
N From 16 to 32
ST From 16 to 38
T From 16 to 43

•	 Make sure the voltage specified on the rating plate 
corresponds to that of your home. 

SAFE USE
•	 Do not store or use petrol, flammable liquids or gas 

in the vicinity of this or other electrical appliances. 
The fumes can cause fires or explosions. 

•	 Do not swallow the contents (non-toxic) of the ice 
packs (in some models). 

•	 Do not eat ice cubes or ice lollies immediately after 
taking them out of the freezer since they may cause 
cold burns.

•	 For products designed to use an air filter inside an 
accessible fan cover, the filter shall be always in 
position when the refrigerator is in function.

•	 Before carrying out any maintenance or cleaning 
operation, unplug the appliance or disconnect it 
from the power supply.

•	 Use the refrigerator compartment only for storing 
fresh food and the freezer compartment only for 
storing frozen food, freezing fresh food and making 
ice cubes. 

•	 Do not store glass containers with liquids in the 
freezer compartment since they may break.

•	 Avoid storing unwrapped food in direct contact 
with internal surfaces of the refrigerator or freezer 
compartments.

•	 “The bulb used inside the appliance is specifically 
designed for domestic appliances and is not suitable 
for general room lighting within the home (EC 
Regulation 244/2009)”.

The Manufacturer declines any liability for injury 
to persons or animals or damage to property if the 
above advice and precautions are not respected.

To ensure best use of your appliance, carefully 
read the operating instructions which contain a 
description of the product and useful advice.
Keep these instructions for future reference.
1.	After unpacking the appliance, make sure it is not 

damaged and that the door closes properly. Any 
damage must be reported to the dealer within 
24 hours of delivery of the appliance.

2.	Wait at least two hours before switching the 
appliance on, to ensure that the refrigerant circuit is 
fully efficient.

3.	Clean the inside of the appliance before using it.

BEFORE USING THE APPLIANCE
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•	 Install the appliance in a dry, well ventilated room 
far away from any heat source (e.g. radiator, cooker, 
etc.) and in a place not exposed directly to the sun. If 
required, use an insulating plate. 

•	 To guarantee adequate ventilation follow 
installation instructions. 

•	 Insufficient ventilation on back of the product 
increases energy consumption and decreases 
cooling efficiency. 

•	 The internal temperatures of the appliance may be 
affected by the ambient temperature, frequency of 
door opening, as well as location of the appliance. 
Temperature setting should take into consideration 
these factors. 

•	 Allow warm food and drinks to cool down before 
placing in the appliance. 

•	 Do not obstruct the fan (if available) with food items. 
•	 After placing the food check if the door of 

compartments closes properly, especially the freezer 
door. 

•	 Reduce to a minimum door opening. 

•	 When thawing frozen food, place them in the 
refrigerator. The low temperature of the frozen 
products cools the food in the refrigerator. 

•	 Appliances could have special compartments (Fresh 
Food Compartment, Zero Degree Box,...). In case 
not differently specified in the specific booklet 
of product, they can be removed, maintaining 
equivalent performances.

•	 Positioning of the shelves in the refrigerator has 
no impact on the efficient usage of energy. Food 
should be placed on the shelves in such way to 
ensure proper air circulation (food should not touch 
each other and distance between food and rear wall 
should be kept). 

•	 You can increase storage capacity of frozen food by 
removing baskets and, if present, Stop Frost shelve, 
maintaining an equivalent energy consumption.

•	 Damaged gasket must be replaced as soon as 
possible. 

•	 High energy class products are fitted with high-
efficiency motors that remain operational for longer, 
but have a low power consumption. Do not worry if 
the engine continues to run for longer periods.

ENERGY-SAVING TIPS

Warning - this appliance must be earthed

Fuse replacement
If the mains lead of this appliance is fitted with a BS 1363A 13amp fused 
plug, to change a fuse in this type of plug use an A.S.T.A. approved fuse 
to BS 1362 type and proceed as follows:

1.	 Remove the fuse cover (A) and fuse (B).
2.	 Fit replacement 13A fuse into fuse cover.
3.	 Refit both into plug.

Important:
The fuse cover must be refitted when changing a fuse and if the fuse cover is lost the plug must not be used until 
a correct replacement is fitted.
Correct replacement are identified by the colour insert or the colour embossed in words on the base of the plug.
Replacement fuse covers are available from your local electrical store.

For the Republic of Ireland only
The information given in respect of Great Britain will frequently apply, but a third type of plug and socket is also 
used, the 2-pin, side earth type.

Socket outlet / plug (valid for both countries)
If the fitted plug is not suitable for your socket outlet, please contact After-sales Service for further instruction. 
Please do not attempt to change plug yourself. This procedure needs to be carried out by a qualified technician in 
compliance with the manufactures instructions and current standard safety regulations.

ELECTRICAL CONNECTION FOR GREAT BRITAIN AND IRELAND ONLY
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WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE
•	 WARNHINWEIS: Um Gefahren 

aufgrund von Instabilität zu 
verhindern, muss das Gerät gemäß 
Herstelleranweisungen platziert 
oder befestigt werden.

•	 WARNHINWEIS: Die 
Lüftungsöffnungen des Geräts 
dürfen nicht behindert werden.

•	 WARNHINWEIS: Beschädigen Sie 
auf keinen Fall die Leitungen des 
Kühlmittelkreises.

•	 WARNHINWEIS: Verwenden Sie 
keine mechanischen, elektrischen 
oder chemischen Mittel, um den 
Entfrostvorgang zu beschleunigen, 
die nicht vom Hersteller empfohlen 
sind.

•	 WARNHINWEIS: Verwenden Sie 
keine elektrischen Geräte in den 
Fächern des Geräts, wenn deren 
Einsatz nicht explizit vom Hersteller 
zugelassen worden ist. 

•	 WARNHINWEIS: Eisbereiter und/
oder Wasserspender, die nicht 
direkt mit der Wasserleitung 
verbunden sind, dürfen nur mit 
Trinkwasser befüllt werden.

Informationen: Dieses Gerät enthält 
keine Fluorchlorkohlen-wasserstoffe. 
Der Kühlmittelkreislauf enthält R600a 
(HC).
•	 Geräte mit Isobutan (R600a): 

Isobutan ist ein umwelt-
verträgliches, brennbares, 
natürliches Gas. Stellen Sie aus 
diesem Grund sicher, dass die 
Leitungen des Kühlmittelkreislaufs 
nicht beschädigt sind. Achten Sie 
vor allem auf beschädigte 
Leitungen, durch die der 
Kühlmittelkreislauf entleert werden 
kann.

•	 Das brennbare Gas C-Pentan wird 
als Treibmittel im Isolierschaum 
eingesetzt. Achten Sie beim 
Entsorgen besonders hierauf.

•	 Dieses Gerät ist für 
Haushaltsanwendungen und 
ähnliche Anwendungen konzipiert, 
zum Beispiel

	 - �Mitarbeiterküchen im 
Einzelhandel, in Büros oder in 
anderen Arbeitsbereichen;

	 - �für Gäste in Gasthäusern, Hotels, 
Motels oder anderen 
Wohnbereichen;

	 - �in Bed-and-Breakfast-
Anwendungen; 

	 - �im Catering und in anderen 
Anwendungen, die nicht zum 
Einzelhandel gehören.

•	 Lagern Sie keine explosiven 
Substanzen, wie Sprühdosen mit 
brennbarem Treibmittel in diesem 
Gerät.

•	 Erwachsene mit eingeschränkten 
physischen, sensorischen oder 
geistigen Fähigkeiten oder einem 
Mangel an Erfahrung oder Kenntnis 
des Geräts sowie Kinder ab einem 
Alter von 8 Jahren dürfen dieses 
Gerät benutzen, wenn sie dabei 
beaufsichtigt werden oder in die 
sichere Verwendung des Geräts 
eingewiesen worden sind und die 
damit verbundenen Gefahren 
begreifen. 

•	 Unbeaufsichtigte Kinder dürfen das 
Gerät nicht reinigen oder warten.

•	 Lassen Sie nicht zu, das Kinder mit 
dem Gerät spielen oder sich darin 
verstecken, um zu verhindern, dass 
sie darin eingeschlossen werden 
und ersticken.

•	 Es muss im Einklang mit nationalen 
Sicherheits-bestimmungen möglich 
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sein, den Netzstecker des Geräts zu 
ziehen, oder es mit einem 
Trennschalter, der der Steckdose 
vorgeschaltet ist, auszuschalten.

•	 Schließen Sie das Gerät an eine 
geerdete Steckdose an. Das Gerät 
benötigt eine gute Verbindung zu 
einem Erdungssystem.

•	 Verwenden Sie keine 
Mehrfachadapter oder 
Verlängerungskabel.

•	 Achten Sie beim Aufstellen darauf, 
das Netzkabel nicht mit dem Gerät 
selbst zu beschädigen.

•	 Ziehen Sie nicht am Netzkabel des 
Geräts.

•	 Das Gerät muss von zwei oder mehr 
Personen gehandhabt und 
aufgestellt werden.

•	 Um Gefahren zu verhindern 

müssen Einbau und Wartung, 
einschließlich Ersatz des Netzkabels, 
von einer Fachkraft gemäß den 
Herstellerangaben und gültigen 
örtlichen Sicherheitsbestimmungen 
durchgeführt werden. Reparieren 
Sie das Gerät nicht selbst und 
tauschen Sie keine Teile aus, wenn 
dies vom Bedienungs-handbuch 
nicht ausdrücklich vorgesehen ist.

HINWEISE ZUM UMWELTSCHUTZ

1. Verpackung
Das Verpackungsmaterial ist zu 100 % 
wiederverwertbar und trägt das Recycling- 
Symbol . Halten Sie sich bei der Entsorgung 
an örtliche Bestimmungen. Bewahren Sie 
Verpackungsmaterial (Plastiktüten, Polystyrol usw.) 
nicht in der Reichweite von Kindern auf, da es eine 
mögliche Gefahrenquelle darstellt.

2. Entsorgung
Das Gerät wurde aus wiederverwertbaren Materialien 
hergestellt.
Dieses Gerät ist gemäß der Europäischen Richtlinie 
DE 2012/19/EU für Elektro- und Elektronik-Altgeräte 
(WEEE) gekennzeichnet. Sie leisten einen positiven 
Beitrag für den Schutz der Umwelt und die Gesundheit 
des Menschen, wenn Sie dieses Gerät ordnungsgemäß 
entsorgen.

Das Symbol  auf dem Gerät bzw. auf dem 
beiliegenden Informationsmaterial weist darauf hin, 
dass dieses Gerät kein normaler Haushaltsabfall ist, 
sondern in einer Sammelstelle für Elektro- und 
Elektronik-Altgeräte entsorgt werden muss.
Machen Sie das Gerät beim Entsorgen unbrauchbar, 
indem Sie das Netzkabel durchtrennen und Türen 
und Fächer herausnehmen, damit Kinder sich nicht 
versehentlich darin einschließen können.

Entsorgen Sie das Gerät entsprechend örtlicher 
Bestimmungen zu Abfallentsorgung und bringen Sie 
es zu einer Sammelstelle. Lassen Sie das Gerät nicht 
längere Zeit unbeachtet, es stellt eine Gefahr für 
spielende Kinder dar.
Ausführliche Einzelheiten über Behandlung, 
Wiederverwendung und Recycling dieses Produkts 
erhalten Sie bei den entsprechenden Amtsstellen, 
den Sammelstellen für elektrische und elektronische 
Geräte oder Ihrem Händler, bei dem Sie dieses Produkt 
gekauft haben. 

Konformitätserklärung 
•	 Dieses Gerät wurde zur Aufbewahrung von 

Lebensmitteln konzipiert und im Einklang mit 
Verordnung (EG) Nr. 1935/2004 hergestellt.

•	 Dieses Gerät wurde konzipiert, hergestellt und 
vermarktet im Einklang mit:

	 - Sicherheitsanforderungen der 
Niederspannungsrichtlinie 2006/95/CE (die die 
Bestimmungen 73/23/CEE und folgende Zusätze 
ersetzt);

	 - Schutzanforderungen der EMV-Verordnung 
2004/108/EC.
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HINWEISE UND RATSCHLÄGE

INSTALLATION
•	 Achten Sie beim Umbewegen des Geräts darauf, den 

Boden (z. B. Parkett) nicht zu beschädigen.
•	 Stellen Sie sicher, dass sich das Gerät nicht in der 

Nähe einer Wärmequelle befindet.
•	 Stellen Sie das Gerät auf ausreichend starkem Boden 

auf, und nivellieren Sie es aus. Dies sollte an einem 
Ort geschehen, der der Größe und der Nutzung des 
Geräts entspricht.

•	 Das Gerät ist für den Betrieb an Orten ausgerichtet, 
an denen die Temperatur sich in den folgenden 
Bereichen bewegt. Siehe Klimabereich auf dem 
Typenschild. Falls das Gerät für einen längeren 
Zeitraum an einem Ort außerhalb des angegebenen 
Temperaturbereichs aufgestellt wird, funktioniert es 
möglicherweise nicht angemessen.

Klimabereich Umg.- Temp. (°C)
SN Von 10 bis 32
N Von 16 bis 32
ST Von 16 bis 38
T Von 16 bis 43

•	 Stellen Sie sicher, dass die Betriebsspannung auf 
dem Typenschild der am Aufstellort entspricht. 

SICHERER GEBRAUCH
•	 Lagern Sie kein Benzin, brennbare Flüssigkeiten 

oder Gase in der Nähe dieses Geräts oder anderer 
elektrischer Geräte. Die Dämpfe können Brände und 
Explosionen verursachen. 

•	 Verschlucken Sie Sie den (nicht toxischen) Inhalt der 
Kühlakkus (bei manchen Modellen enthalten) nicht. 

•	 Verzehren Sie Eiswürfel oder Wassereis nicht 
unmittelbar nach der Entnahme aus dem 
Gefrierfach, da sie Kälteverbrennungen hervorrufen 
können.

•	 Bei Produkten, die für den Gebrauch eines Luftfilters 
hinter einer zugänglichen Lüfterabdeckung 
ausgelegt sind, muss der Filter bei laufendem 
Kühlschrank stets eingesetzt sein.

•	 Ziehen Sie vor Wartungs- und Reinigungsarbeiten 
den Netzstecker des Geräts oder unterbrechen Sie 
die Stromversorgung.

•	 Verwenden Sie das Kühlfach nur zur Aufbewahrung 
von frischen Lebensmitteln und das Gefrierfach nur 
zur Aufbewahrung von gefrorenen Lebensmitteln, 
zum Einfrieren von frischen Lebensmitteln und zur 
Herstellung von Eiswürfeln. 

•	 Bewahren Sie keine Glasbehälter mit Flüssigkeiten 
im Gefrierfach, sie könnten zerbrechen.

•	 Bewahren Sie möglichst keine unverpackten 
Lebensmittel in direktem Kontakt mit den 
Oberflächen im Kühl- oder Gefrierfach auf.

•	 Die im Gerät verwendete Lampe ist speziell für 
Elektrogeräte konzipiert und ist nicht für die 
Beleuchtung von Räumen geeignet (EU-Verordnung 
244/2009).

Der Hersteller lehnt jegliche Haftung für Personen 
oder Tiere oder Sachschäden ab, wenn die obigen 
Hinweise und Warnung nicht beachtet worden sind.

Lesen Sie die Gebrauchsanleitung aufmerksam 
durch, bevor Sie Ihr Gerät verwenden. Sie enthält 
eine Produktbeschreibung und nützliche Hinweise.
Bewahren Sie diese Gebrauchsanleitung sorgfältig 
auf.
1.	Packen Sie das Gerät aus und stellen Sie sicher, 

dass es nicht beschädigt ist und dass die Tür richtig 
schließt. Jegliche Schäden müssen Ihrem Händler 
innerhalb von 24 Stunden nach Erhalt des Geräts 
gemeldet werden.

2.	Warten Sie mindestens zwei Stunden, bevor Sie 
das Gerät einschalten, um sicherzustellen, dass der 
Kühlmittelkreislauf einwandfrei funktioniert.

3.	Reinigen Sie den Innenraum des Geräts, bevor Sie es 
benutzen.

VOR DEM GEBRAUCH DES GERÄTS
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•	 Installieren Sie das Gerät an einem trockenen, gut 
belüfteten Ort und von jeglichen Wärmequellen 
(z. B. Heizung, Herd usw.) entfernt. Stellen Sie 
außerdem sicher, dass es nicht direktem Sonnenlicht 
ausgesetzt ist. Verwenden Sie ggf. eine Isolierplatte. 

•	 Befolgen Sie die Aufstellanweisungen, um 
angemessene Belüftung sicherzustellen. 

•	 Eine unzureichende Belüftung hinten am Gerät 
erhöht den Energieverbrauch und verringert die 
Kühlkapazität. 

•	 Die Innentemperaturen des Gerätes hängen 
von der Raumtemperatur, der Häufigkeit der 
Türöffnungen und dem Gerätestandort ab. Bei 
der Temperatureinstellung sind diese Faktoren zu 
berücksichtigen. 

•	 Lassen Sie warme Speisen und Getränke abkühlen, 
bevor Sie diese im Gerät platzieren. 

•	 Blockieren Sie das Gebläse (falls vorhanden) nicht 
mit Lebensmitteln. 

•	 Prüfen Sie nach dem Ablegen von Lebensmitteln, 
ob die Tür der Fächer korrekt schließt, besonders die 
Tür des Gefrierfachs. 

•	 Öffnen Sie die Tür nur so weit wie notwendig. 

•	 Platzieren Sie Lebensmittel zum Auftauen im 
Kühlschrank. Die niedrige Temperatur der 
gefrorenen Lebensmittel kühlt das Essen im 
Kühlschrank. 

•	 Möglicherweise verfügt das Gerät über Sonderfächer 
(Frischefach, Null-Grad-Box, ...). Falls nicht 
anderweitig in der Anleitung des Geräts angegeben, 
können diese für eine gleichmäßige Funktion im 
gesamten Gerät herausgenommen werden.

•	 Die Position der Regale im Kühlschrank hat keinen 
Einfluss auf den effizienten Energieverbrauch. 
Lebensmittel müssen so auf den Regalen platziert 
werden, dass eine korrekte Luftzirkulation 
sichergestellt wird (Lebensmittel dürfen sich 
nicht berühren und zwischen Lebensmitteln und 
Rückwand muss Abstand gehalten werden). 

•	 Um die Lagerkapazität für eingefrorene Lebensmittel 
zu vergrößern können Sie Korbe und, falls 
vorhanden, den Stop-Frost-Einsatz herausnehmen, 
der Energieverbrauch ändert sich dementsprechend.

•	 Beschädigte Dichtungen müssen so schnell wie 
möglich ausgetauscht werden. 

•	 Produkte hoher Energieeffizienzklasse sind mit 
hochwertigen Motoren ausgestattet, die länger 
laufen, aber weniger Energie verbrauchen. Machen 
Sie sich keine Sorgen, wenn der Motor länger läuft 
als gewohnt.

ENERGIESPARTIPPS
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

•	 AVERTISSEMENT : pour éviter 
tout danger dû à l'instabilité, le 
positionnement ou le montage 
de l'appareil doit être effectué 
conformément aux instructions du 
fabricant.

•	 AVERTISSEMENT : n'obstruez pas les 
orifices de ventilation de l'appareil.

•	 AVERTISSEMENT : n'endommagez 
pas les tuyaux du circuit réfrigérant 
de l'appareil.

•	 AVERTISSEMENT : n'utilisez pas de 
moyens mécaniques, électriques 
ou chimiques autres que ceux 
recommandés par le fabricant pour 
accélérer le processus de dégivrage.

•	 AVERTISSEMENT : n'utilisez ni ne 
placez aucun dispositif électrique 
à l'intérieur des compartiments 
de l'appareil s'ils ne sont pas du 
type expressément autorisé par le 
fabricant. 

•	 AVERTISSEMENT : les machines 
à glaçons et/ou les distributeurs 
d'eau non directement raccordés à 
l'arrivée d'eau doivent être remplis 
uniquement avec de l'eau potable.

Informations : cet appareil ne 
contient pas de chlorofluorocarbures. 
Le circuit réfrigérant contient du R600a 
(HC).
•	 Appareils avec Isobutane (R600a) : 

l'isobutane est un gaz naturel qui n'est 
pas nuisible à l'environnement, mais 
il est inflammable. Par conséquent, 
assurez-vous que les tuyaux du circuit 
réfrigérant ne sont pas endommagés. 
Faites particulièrement attention aux 
tuyaux endommagés lorsque vous 
videz le circuit réfrigérant.

•	 Le c-pentane est utilisé en tant 
qu'agent gonflant dans la mousse 
d'isolation et est un gaz inflammable. 
Faites particulièrement attention lors 
des opérations de mise au rebut.

•	 Cet appareil est destiné à un 
usage domestique, ainsi qu'aux 
environnements suivants

	 - �cuisines pour le personnel dans 
les magasins, bureaux et autres 
environnements de travail ;

	 - �fermes et pour les clients des hôtels, 
motels et autres environnements de 
type résidentiel ;

	 - �environnements de type chambre 
d'hôtes ; 

	 - �restauration et applications 
hospitalières similaires

•	 Ne stockez pas de substances 
explosives telles que des aérosols 
avec gaz propulseur inflammable 
dans cet appareil.

•	 Les enfants âgés de 8 ans et 
plus, ainsi que les personnes 
présentant des capacités physiques, 
sensorielles ou mentales réduites, 
ou ne possédant ni l'expérience 
ni les connaissances requises, 
peuvent utiliser cet appareil sous la 
surveillance ou les instructions d'une 
personne responsable leur ayant 
expliqué l'utilisation de l'appareil en 
toute sécurité, ainsi que les dangers 
potentiels. 

•	 Les enfants ne doivent pas nettoyer 
ni procéder à l'entretien de l'appareil 
sans surveillance.

•	 Pour éviter tout risque que les 
enfants ne se retrouvent coincés 
à l'intérieur de l'appareil et ne 
s'asphyxient, ne les laissez pas 
jouer ou se cacher à l'intérieur de 
l'appareil.
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•	 Il doit être possible de déconnecter 
l'appareil de l'alimentation 
électrique en le débranchant (si la 
prise est accessible) ou au moyen 
d'un interrupteur multipolaire 
accessible installé en amont de la 
prise conformément aux normes de 
sécurité nationale.

•	 Branchez l'appareil dans une prise 
de mise à la terre : l'appareil doit 
être correctement branché à une 
installation de mise à la terre agréée.

•	 N'utilisez ni rallonge ni adaptateur 
simple/multiple.

•	 Pendant l'installation, assurez-vous 
que l'appareil n'endommage pas le 
cordon d'alimentation.

•	 Ne tirez pas sur le cordon 
d'alimentation de l'appareil

•	 L'appareil doit être manipulé 
et installé par au moins deux 
personnes.

•	 Pour éviter tout danger, 
l'installation et l'entretien, y 
compris le remplacement du 
câble d'alimentation, doivent être 
effectués par un technicien qualifié, 
conformément aux instructions 
fournies par le fabricant et les 
normes locales en vigueur en matière 
de sécurité. Ne procédez à aucune 
réparation ni à aucun remplacement 
de pièce sur l'appareil autres que 
ceux spécifiquement indiqués dans 
le manuel d'utilisation.

CONSEILS POUR LA PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

1. Emballage
Les matériaux d'emballage sont entièrement 
recyclables et portent le symbole . Pour la mise au 
rebut, conformez-vous aux réglementations locales en 
vigueur dans le pays d'installation.  
Les matériaux d'emballage (sachets en plastique, 
éléments en polystyrène, etc.) doivent être tenus hors 
de la portée des enfants, car ils constituent une source 
potentielle de danger.

2. Mise au rebut/Elimination
Cet appareil a été fabriqué avec des matériaux 
recyclables.
Cet appareil est certifié conforme à la Directive 
européenne 2012/19/UE relative aux déchets 
d'équipements électriques et électroniques (DEEE). 
En procédant correctement à la mise au rebut de 
cet appareil, vous contribuez à empêcher toute 
conséquence nuisible à l'environnement et à la santé 
des personnes.

Le symbole  figurant sur l'appareil ou sur la 
documentation qui l'accompagne indique que cet 
appareil ne doit pas être traité comme un déchet 
ménager, mais doit être remis à un centre de collecte 
spécialisé dans le recyclage des appareils électriques et 
électroniques.
Lors de la mise au rebut de l'appareil, rendez-le 
inutilisable en sectionnant le cordon d'alimentation 

et en déposant les portes et les étagères de sorte que 
les enfants ne puissent pas y grimper facilement et se 
retrouver enfermés à l'intérieur.
Mettez l'appareil au rebut conformément aux 
réglementations locales en vigueur sur la mise au 
rebut des déchets en le remettant à un centre de 
collecte spécialisé ; ne laissez pas l'appareil sans 
surveillance ne serait-ce que pour quelques jours, car il 
représente une source de danger potentielle pour les 
enfants.
Pour obtenir de plus amples informations sur le 
traitement, la récupération et le recyclage de ce 
produit, contactez le service municipal compétent ou 
la déchetterie de votre ville, ou encore le magasin où 
vous avez acheté le produit. 

Déclaration de conformité 
•	 Cet appareil a été conçu pour la conservation 

des aliments et est fabriqué conformément à la 
réglementation (CE) n° 1935/2004.

•	 Cet appareil a été conçu, fabriqué et commercialisé 
conformément aux :

	 - objectifs de sécurité de la Directive « Basse 
tension » 2006/95/CE (en remplacement de la 
Directive 73/23/CEE et modifications ultérieures) ;

	 - normes de protection de la directive « CEM » 
2004/108/CE.
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PRECAUTIONS ET CONSEILS D'ORDRE GENERAL

INSTALLATION
•	 Prenez garde à ne pas endommager les sols (p. ex., 

les parquets) lorsque vous déplacez l'appareil.
•	 Assurez-vous que l'appareil ne se trouve pas à 

proximité d'une source de chaleur.
•	 Installez et mettez l'appareil à niveau sur un sol 

suffisamment résistant pour supporter son poids et 
dans un endroit adapté à sa taille et à son utilisation.

•	 L'appareil est conçu pour un fonctionnement dans 
des endroits où la température est comprise dans les 
plages suivantes, selon la classe climatique indiquée 
sur l'étiquette signalétique. L'appareil peut ne pas 
fonctionner correctement s'il est exposé pendant 
une période prolongée à des températures non 
comprises dans la plage spécifiée.

Classe climatique T. amb. (°C)
SN De 10 à 32
N De 16 à 32
ST De 16 à 38
T De 16 à 43

•	 Assurez-vous que la tension spécifiée sur l'étiquette 
signalétique correspond à celle de votre logement. 

UTILISATION SURE
•	 Veillez à ne pas stocker ni utiliser d'essence, de 

liquides ou de gaz inflammables à proximité de cet 
appareil ou de tout autre appareil électrique. Les 
émanations peuvent provoquer un incendie ou des 
explosions. 

•	 N'avalez pas le contenu (non toxique) des poches de 
glace (dans certains modèles). 

•	 Ne consommez pas de glaçons ni de sucettes 
glacées immédiatement après les avoir sortis du 
congélateur, car le froid risque de provoquer des 
brûlures.

•	 Pour les produits conçus pour utiliser un filtre à air à 
l'intérieur d'un couvercle de ventilateur accessible, 
le filtre doit toujours être en place lorsque le 
réfrigérateur est en marche.

•	 Avant d'effectuer les opérations d'entretien ou 
de nettoyage, débranchez la fiche d'alimentation 
électrique de la prise de courant ou coupez 
l'alimentation électrique.

•	 Utilisez le compartiment réfrigérateur uniquement 
pour stocker les aliments frais et le compartiment 
congélateur uniquement pour stocker les aliments 
surgelés, congeler les aliments frais et faire des 
glaçons. 

•	 Ne stockez pas de récipients en verre avec des 
liquides dans le compartiment congélateur, car ils 
peuvent se briser.

•	 Evitez de stocker des aliments non emballés 
en contact direct avec les surfaces internes des 
compartiments réfrigérateur ou congélateur.

•	 « L'ampoule utilisée dans l'appareil est spécialement 
conçue pour des appareils ménagers et ne convient 
pas à l'éclairage général d'une pièce (réglementation 
CE 244/2009) ».

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de 
blessure causée à des personnes ou des animaux 
et en cas de dommage matériel résultant du non-
respect des consignes contenues dans ce chapitre.

Pour garantir une utilisation optimale de votre 
appareil, veuillez lire attentivement les consignes 
de fonctionnement, qui contiennent une 
description de l'appareil et des conseils utiles.
Conservez ces instructions pour toute consultation 
ultérieure.
1.	Après avoir déballé l'appareil, assurez-vous qu'il 

n'est pas endommagé et que la porte ferme 
correctement. Tout dommage doit être signalé 
au revendeur dans un délai de 24 heures après la 
livraison de l'appareil.

2.	Attendez au moins deux heures avant d'allumer 
l'appareil pour vous assurer que le circuit réfrigérant 
est totalement efficace.

3.	Nettoyez l'intérieur de l'appareil avant de l'utiliser.

AVANT D'UTILISER L'APPAREIL
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•	 Installez l'appareil dans une pièce non humide et 
bien aérée, à l'écart de toute source de chaleur (par 
ex. radiateur, cuiseur, etc.) et à l'abri des rayons 
directs du soleil. Si nécessaire, utilisez un panneau 
isolant. 

•	 Pour garantir une ventilation adéquate, suivez les 
instructions d'installation. 

•	 Une aération insuffisante à l'arrière du produit 
augmente la consommation d'énergie et réduit 
l'efficacité du refroidissement. 

•	 La température intérieure de l'appareil dépend de la 
température ambiante, de la fréquence d'ouverture 
des portes et de l'endroit où est installé l'appareil. Le 
réglage de température doit toujours prendre ces 
facteurs en compte. 

•	 Laissez refroidir les aliments et boissons chaudes 
avant de les placer dans l'appareil. 

•	 N'obstruez pas le ventilateur (si disponible) avec des 
aliments. 

•	 Après avoir placé les aliments, vérifiez si la porte des 
compartiments ferme correctement, en particulier la 
porte du congélateur. 

•	 Evitez le plus possible d'ouvrir les portes. 
•	 Lors de la décongélation des produits surgelés, 

placez-les dans le réfrigérateur. La basse 
température des produits surgelés refroidit les 
aliments dans le réfrigérateur. 

•	 Les appareils peuvent être équipés de 
compartiments spéciaux (compartiment fraîcheur, 
compartiment « Zéro degré »,...). Ces compartiments 
peuvent être retirés, si le contraire n'est pas spécifié 
dans la brochure du produit, tout en maintenant des 
performances équivalentes.

•	 Le positionnement des clayettes dans le 
réfrigérateur n'affecte pas l'utilisation efficace de 
l'énergie. Les aliments doivent être placés sur les 
clayettes de sorte à assurer une bonne circulation de 
l'air (les aliments ne doivent pas être en contact les 
uns avec les autres et une certaine distance entre les 
aliments et la paroi arrière doit être maintenue). 

•	 Vous pouvez augmenter la capacité de stockage des 
aliments surgelés en retirant les bacs et, si présente, 
la clayette Stop Frost, tout en maintenant une 
consommation d'énergie équivalente.

•	 Les joints endommagés doivent être remplacés dès 
que possible. 

•	 Les produits de classe énergétique élevée sont 
montés avec des moteurs à efficacité élevée qui 
restent opérationnels plus longtemps, mais ont une 
consommation électrique faible. Ne vous inquiétez 
pas si le moteur continue de fonctionner pendant 
des périodes plus longues.

SUGGESTIONS POUR LA REALISATION D'ECONOMIES D'ENERGIE
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BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

•	 WAARSCHUWING: om gevaar 
als gevolg van instabiliteit te 
voorkomen, moet de positionering 
of bevestiging van het apparaat 
worden uitgevoerd volgens de 
instructies van de fabrikant.

•	 WAARSCHUWING: houd de 
ventilatieopeningen van het 
apparaat vrij van obstakels.

•	 WAARSCHUWING: beschadig de 
koelcircuitleidingen van het apparaat 
niet.

•	 WAARSCHUWING: Gebruik 
geen mechanische, elektrische 
of chemische middelen behalve 
de middelen aanbevolen door de 
fabrikant om het ontdooiproces te 
versnellen.

•	 WAARSCHUWING: Gebruik of plaats 
geen elektrische apparaten binnenin 
de apparaatcompartimenten 
indien deze niet het type zijn dat 
uitdrukkelijk is goedgekeurd door de 
Fabrikant. 

•	 WAARSCHUWING: ijsmakers en/of 
waterdispensers die niet rechtstreeks 
op het waterleidingnet zijn 
aangesloten, mogen uitsluitend met 
drinkwater worden gevuld.

Informatie: Dit apparaat bevat  
geen CFC's. Het koelcircuit bevat 
R600a (HC).
•	 Apparaten met Isobutaan (R600a): 

isobutaan is een natuurlijk gas 
zonder impact op het milieu, maar 
het is brandbaar. Zorg er daarom 
voor dat de koelcircuitleidingen niet 
beschadigd raken. Let vooral op 
beschadigde leidingen die tot het 
leegraken van het koelcircuit leiden.

•	 C-pentaan wordt gebruikt als 
blaasmiddel in het isolatieschuim 
en is een licht ontvlambaar gas. 
Ga zorgvuldig te werk bij het 
weggooien.

•	 Dit apparaat is bedoeld voor gebruik 
in huishoudelijke en gelijkaardige 
toepassingen zoals

	 - �personeelskeukens in 
winkels, kantoren en overige 
werkomgevingen;

	 - �cottages en door klanten in hotels, 
motels en andere residentiële 
omgevingen;

	 - �bed- and breakfast omgevingen; 
	 - �catering en soortgelijke non-retail 

toepassingen 
•	 Bewaar geen explosieve stoffen 

zoals aerosolspuitbussen met een 
ontvlambaar drijfgas in dit apparaat.

•	 Dit apparaat mag worden gebruikt 
door kinderen vanaf 8 jaar en door 
personen met verminderde fysieke, 
sensorische of mentale vermogens 
of gebrek aan ervaring en kennis, 
indien ze onder toezicht staan of 
instructies hebben ontvangen over 
het gebruik van het apparaat en de 
mogelijke gevaren ervan begrijpen. 

•	 Reiniging en gebruikersonderhoud 
mogen niet door kinderen zonder 
toezicht worden uitgevoerd.

•	 Laat kinderen niet spelen met of zich 
verstoppen binnenin het apparaat 
om het risico te vermijden dat 
kinderen vast komen te zitten en 
verstikken.
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•	 Het moet mogelijk zijn het apparaat 
van het elektriciteitsnet af te 
koppelen door de stekker uit het 
stopcontact te halen of via een 
tweepolige netschakelaar die 
bovenstrooms van het stopcontact 
is geplaatst conform de nationale 
veiligheidsnormen.

•	 Steek de stekker van het apparaat 
in een geaard stopcontact: het 
apparaat moet correct worden 
aangesloten op een goedgekeurd 
aardingssysteem.

•	 Gebruik voor de aansluiting geen 
meervoudige contactdozen of 
verlengsnoeren.

•	 Zorg er tijdens de installatie voor 
dat het apparaat het netsnoer niet 
beschadigt.

•	 Trek niet aan het netsnoer.
•	 Het apparaat moet gehanteerd en 

geïnstalleerd worden door twee of 
meer personen.

•	 Om gevaar te voorkomen, 
moeten installatie en onderhoud, 
inclusief vervanging van het 
netsnoer, worden uitgevoerd door 
gekwalificeerd personeel aan de 
hand van de aanwijzingen van de 
fabrikant en conform de lokaal 
geldende veiligheidsvoorschriften. 
Repareer of vervang geen enkel 
onderdeel van het apparaat, behalve 
als dit expliciet aangegeven wordt in 
de gebruikershandleiding.

MILIEUTIPS

1. Verpakking
De verpakkingsmaterialen zijn 100% recyclebaar en 
zijn gemerkt met het recyclingsymbool . Leef de 
plaatselijke afvalverwerkingsreglementen na. Bewaar 
het verpakkingsmateriaal (plastic zakken, polystyreen 
enz.) buiten bereik van kinderen; het kan een bron van 
gevaar vormen.

2. Slopen/afdanken
Het apparaat is vervaardigd van recyclebaar materiaal.
Dit apparaat is voorzien van het merkteken volgens 
de Europese Richtlijn 2012/19/EU inzake Afgedankte 
elektrische en elektronische apparaten (AEEA). 
Door ervoor te zorgen dat dit apparaat op de juiste 
manier wordt afgedankt, helpt u mogelijk schadelijke 
gevolgen voor het milieu en de gezondheid te 
voorkomen.

Het symbool  op het product of op de begeleidende 
documentatie geeft aan dat dit apparaat niet als 
huishoudelijk afval behandeld mag worden, maar dat 
het ingeleverd moet worden bij een speciaal 
inzamelingscentrum voor de recycling van elektrische 
en elektronische apparatuur.
Bij het afdanken van het apparaat dient u het 
onbruikbaar te maken door de stroomkabel af te 
snijden en de deuren en schappen te verwijderen 
zodat kinderen niet in het apparaat kunnen klauteren 
en vast komen te zitten.

Dank het apparaat af conform de plaatselijke 
voorschriften voor afvalverwerking en breng het 
naar een speciaal inzamelpunt; laat het apparaat niet 
onbewaakt achter, zelfs niet voor een paar dagen, 
aangezien het een potentieel gevaar vormt voor 
kinderen.
Voor meer informatie over behandeling, terugwinning 
en recycling van dit product kunt u contact opnemen 
met uw plaatselijke instantie, de vuilnisophaaldienst of 
de winkel waar u dit product hebt gekocht. 

Conformiteitsverklaring 
•	 Dit apparaat werd ontwikkeld voor het bewaren van 

voedsel en werd geproduceerd conform Richtlijn 
(EC) nr. 1935/2004.

•	 Dit apparaat werd ontworpen, geproduceerd en op 
de markt gebracht conform:

	 - veiligheidsobjectieven van de richtlijn 
“Laagspanning” 2006/95/CE (ter vervanging van 
73/23/CEE en daaropvolgende wijzigingen);

	 - de beschermingsvoorwaarden van Richtlijn “EMC” 
2004/108/EC.
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ALGEMENE EN VEILIGHEIDSADVIEZEN

INSTALLATIE
•	 Zorg dat u de vloer (bijv. parket) niet beschadigt 

tijdens het verplaatsen van het apparaat.
•	 Installeer het product niet in de buurt van een 

warmtebron.
•	 Installeer het apparaat op een vloer die voldoende 

stevig is om het gewicht te dragen en op een plaats 
die geschikt is voor de omvang en toepassing van 
het apparaat.

•	 Het apparaat is bedoeld voor gebruik op plaatsen 
waar de temperatuur binnen het volgende bereik 
komt, conform de klimaatklasse op het typeplaatje. 
Mogelijk werkt het apparaat niet correct indien 
het lange tijd op een temperatuur buiten het 
aangegeven bereik wordt gebruikt.

Klimaatklasse Omgeving T. (°C)
SN Van 10 tot 32
N Van 16 tot 32
ST Van 16 tot 38
T Van 16 tot 43

•	 Zorg dat de spanning op het typeplaatje 
overeenkomt met de spanning in uw woning. 

VEILIG GEBRUIK
•	 Bewaar geen benzine, ontvlambare vloeistoffen 

of gas in de buurt van dit apparaat of andere 
elektrische apparaten. De dampen kunnen brand of 
explosies veroorzaken. 

•	 De inhoud (niet toxisch) van de icepacks  
(in sommige modellen) niet inslikken. 

•	 Eet geen ijsblokjes of ijslolly's onmiddellijk nadat u 
deze uit de diepvriezer hebt gehaald omdat deze 
koude brandwonden kunnen veroorzaken.

•	 Bij producten ontworpen voor gebruik met een 
luchtfilter in een toegankelijke ventilatorafdekking, 
moet het filter altijd zijn aangebracht wanneer de 
koelkast in bedrijf is.

•	 Trek de stekker uit het stopcontact of sluit de 
stroomtoevoer af voordat u met reinigings- of 
onderhoudswerkzaamheden begint.

•	 Gebruik het koelkastcompartiment uitsluitend 
voor het bewaren van vers voedsel en het 
diepvriezercompartiment uitsluitend voor het 
bewaren van bevroren voedsel, het invriezen van 
vers voedsel en het maken van ijsblokjes. 

•	 Bewaar geen glazen containers met vloeistoffen 
in het diepvriezercompartiment omdat ze kunnen 
breken.

•	 Vermijd het bewaren van onverpakt voedsel in 
direct contact met interne oppervlakken van de 
koelkast- of diepvriezercompartimenten.

•	 De lamp die in het apparaat wordt gebruikt is 
specifiek ontworpen voor huishoudapparaten en is 
niet geschikt voor ruimteverlichting (EC Richtlijn nr. 
244/2009).

De fabrikant aanvaardt geen enkele 
aansprakelijkheid voor schade aan voorwerpen of 
letsel aan personen of dieren die/dat veroorzaakt 
is door het niet in acht nemen van bovenstaand 
advies en de voorzorgsmaatregelen.

Lees aandachtig de gebruiksaanwijzingen met een 
beschrijving van het product en nuttig advies om 
het meeste te halen uit uw apparaat.
Bewaar deze instructies voor toekomstige 
referentie.
1.	Na het uitpakken van het apparaat controleert u of 

het niet beschadigd is en dat de deur goed sluit. 
Binnen de 24 uur na levering van het apparaat 
dient alle schade gerapporteerd te worden aan de 
verdeler.

2.	Wacht minstens twee uur alvorens het apparaat in 
te schakelen om zeker te stellen dat het koelcircuit 
volledig efficiënt is.

3.	Maak de binnenkant van het apparaat schoon 
alvorens het te gebruiken.

VOORDAT U HET APPARAAT VOOR DE EERSTE KEER GEBRUIKT
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•	 Installeer het apparaat in een droge, goed 
geventileerde ruimte, ver bij eventuele 
warmtebronnen vandaan (bijv. radiator, fornuis, etc.) 
en op een plek die niet aan direct zonlicht wordt 
blootgesteld. Gebruik indien nodig een isolatieplaat. 

•	 Volg de installatie-instructies om voldoende 
ventilatie te garanderen. 

•	 Door onvoldoende ventilatie aan de achterzijde 
van het product neemt het energieverbruik toe en 
neemt de koelefficiëntie af. 

•	 De binnentemperatuur van het apparaat kan 
beïnvloed worden door de omgevingstemperatuur, 
hoe vaak de deur wordt geopend en de plaats van 
het apparaat. Bij het instellen van de temperatuur 
moet rekening gehouden worden met deze 
factoren. 

•	 Laat warme gerechten en dranken eerst afkoelen 
voordat ze in het apparaat geplaatst worden. 

•	 Blokkeer de ventilator (indien aanwezig) niet met 
levensmiddelen. 

•	 Nadat de levensmiddelen in het apparaat zijn 
geplaatst, dient gecontroleerd te worden of de 
deuren van de vakken goed sluiten, met name de 
deur van het vriesvak. 

•	 Beperk het openen van deuren tot een minimum. 

•	 Plaats diepgevroren etenswaar die u wilt ontdooien 
in de koelkast. De lage temperatuur van de 
diepgevroren etenswaar koelt de etenswaar in de 
koelkast. 

•	 Apparaten kunnen over speciale compartimenten 
beschikken (vak voor verse etenswaar, nul 
graden-vak,...). Indien niet anders gespecificeerd 
in het betreffende productboekje, kunnen deze 
compartimenten verwijderd worden en blijven 
daarbij vergelijkbare prestaties behouden.

•	 De positionering van de platen in de koelkast heeft 
geen invloed op het efficiënte energiegebruik. De 
etenswaar dient zodanig op de platen geplaatst 
te worden om voor voldoende luchtcirculatie te 
zorgen (de verschillende etenswaar dient elkaar niet 
te raken en de afstand tussen de etenswaar en de 
achterwand moet behouden blijven). 

•	 U kunt de opslagcapaciteit voor ingevroren 
etenswaar vergroten door opslagmanden en, indien 
aanwezig, de Stop Frost-plaat te verwijderen en 
daarbij een vergelijkbaar energieverbruik behouden.

•	 Een beschadigde afdichting dient zo snel mogelijk 
vervangen te worden. 

•	 Producten van een hoge energieklasse zijn uitgerust 
met een hoogrendementsmotor die langer blijft 
werken, maar een laag energieverbruik hebben. 
Maakt u zich dus geen zorgen als de motor langere 
tijd blijft werken.

TIPS VOOR ENERGIESBESPARING
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ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA SICUREZZA

•	 AVVERTENZA: per evitare rischi 
dovuti a instabilità, posizionare o 
fissare l'apparecchio rispettando le 
istruzioni del produttore.

•	 AVVERTENZA: mantenere 
le feritoie di ventilazione 
dell’apparecchio libere da 
ostruzioni.

•	 AVVERTENZA: non danneggiare 
i tubi del circuito refrigerante 
dell'apparecchio.

•	 AVVERTENZA: non usare 
dispositivi meccanici, elettrici o 
chimici per accelerare il processo 
di sbrinamento diversi da quelli 
raccomandati dal produttore.

•	 AVVERTENZA: non usare o 
introdurre apparecchiature 
elettriche all'interno degli 
scomparti dell'apparecchio 
se queste non sono del tipo 
espressamente autorizzato dal 
produttore. 

•	 AVVERTENZA: i produttori di 
ghiaccio e/o i distributori di 
acqua non collegati direttamente 
all'utenza idrica devono essere 
riempiti solo con acqua potabile.

Informazioni: questo apparecchio è 
privo di CFC. Il circuito refrigerante 
contiene R600a (HC).
•	 Apparecchi con isobutano (R600a): 

l'isobutano è un gas naturale 
senza effetti nocivi sull'ambiente, 
tuttavia è infiammabile. È quindi 
indispensabile assicurarsi che 
i tubi del circuito refrigerante 
non siano danneggiati. Prestare 
particolare attenzione in caso di 
tubi danneggiati quando si svuota 
il circuito refrigerante.

•	 Il c-pentano è utilizzato come 
agente dilatante nella schiuma 
isolante ed è un gas infiammabile. 
Prestare particolare attenzione 
nelle operazioni di smaltimento.

•	 L'apparecchio è destinato 
all'utilizzo domestico e ad analoghe 
applicazioni quali

	 - �aree di cucina per il personale 
di negozi, uffici e altri contesti 
lavorativi;

	 - �agriturismi e alberghi, motel e 
altre strutture residenziali;

	 - �bed and breakfast; 
	 - �catering e analoghe attività 

che non prevedono vendita al 
dettaglio.

•	 Non conservare all'interno 
dell'apparecchio sostanze esplosive 
quali bombolette spray con 
propellente infiammabile.

•	 Questo apparecchio può 
essere utilizzato da bambini di 
età superiore agli 8 anni e da 
persone con ridotte capacità 
fisiche, sensoriali o mentali o 
con esperienza e conoscenza 
inadeguate solo se sorvegliati 
o se hanno ricevuto istruzioni 
sull'utilizzo sicuro dell'apparecchio 
e ne comprendono i rischi. 

•	 La pulizia e la manutenzione 
non devono essere effettuate da 
bambini senza la supervisione di un 
adulto.

•	 Controllare che i bambini non 
giochino con l'apparecchio, per 
evitare il rischio di intrappolamento 
e soffocamento all'interno 
dell'apparecchio.
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•	 Deve essere possibile scollegare 
l'apparecchio dalla rete elettrica 
disinserendo la spina, se questa 
è accessibile, o tramite un 
interruttore multipolare accessibile 
installato a monte della presa e 
conforme ai requisiti di sicurezza 
locali.

•	 Inserire la spina dell'apparecchio in 
una presa dotata di messa a terra: 
l'apparecchio deve essere collegato 
correttamente a un sistema di 
messa a terra omologato.

•	 Non usare adattatori singoli/
multipli o prolunghe.

•	 Durante l'installazione, assicurarsi 
che l'apparecchio non danneggi il 
cavo di alimentazione.

•	 Non tirare il cavo di alimentazione 
dell'apparecchio.

•	 La movimentazione e l'installazione 
dell'apparecchio devono essere 
effettuate da due o più persone.

•	 Per evitare ogni pericolo, 
l'installazione e la manutenzione, 
compresa la sostituzione del 
cavo di alimentazione, devono 
essere eseguite da un tecnico 
specializzato, in conformità alle 
istruzioni del produttore e nel 
rispetto delle norme locali vigenti 
in materia di sicurezza. Non 
riparare né sostituire alcuna parte 
dell'apparecchio a meno che non 
sia specificamente affermato nel 
manuale dell'utente.

CONSIGLI PER LA SALVAGUARDIA DELL'AMBIENTE

1. Imballaggio
Il materiale di imballaggio è riciclabile al 100% ed 
è contrassegnato dal simbolo di riciclo . Per lo 
smaltimento seguire le normative locali. Il materiale 
da imballo deve essere tenuto fuori dalla portata dei 
bambini, in quanto potenziale fonte di pericolo.

2. Rottamazione/Smaltimento
L'apparecchio è stato realizzato con materiale 
riciclabile.
Questo apparecchio è contrassegnato in conformità 
alla Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di 
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE). 
Assicurandosi che l'apparecchio venga smaltito in 
modo corretto, si contribuisce a prevenire le potenziali 
conseguenze negative per l'ambiente e la salute.

Il simbolo  sull'apparecchio o sulla documentazione 
di accompagnamento indica che questo apparecchio 
non deve essere trattato come rifiuto domestico, ma 
deve essere consegnato presso l'idoneo punto di 
raccolta per il riciclaggio di apparecchiature elettriche 
ed elettroniche.
Al momento della rottamazione, rendere l'apparecchio 
inservibile tagliando il cavo di alimentazione e 
rimuovendo le porte ed i ripiani in modo che i 

bambini non possano accedere facilmente all'interno 
dell'apparecchio e rimanervi intrappolati all'interno.
Rottamarlo seguendo le norme locali per lo 
smaltimento dei rifiuti e consegnarlo negli appositi 
punti di raccolta, non lasciandolo incustodito neanche 
per pochi giorni essendo una fonte di pericolo per i 
bambini.
Per ulteriori informazioni sul trattamento, recupero e 
riciclaggio di questo apparecchio, contattare l’idoneo 
ufficio locale, il servizio di raccolta dei rifiuti domestici 
o il negozio presso il quale l'apparecchio è stato 
acquistato. 

Dichiarazione di conformità 
•	 Questo apparecchio è stato progettato per la 

conservazione degli alimenti ed è stato prodotto in 
conformità al Regolamento (CE) n. 1935/2004.

•	 L'apparecchio è stato progettato, fabbricato e 
commercializzato in conformità:

	 - agli obiettivi di sicurezza della direttiva “Bassa 
Tensione” 2006/95/CE (che sostituisce la 73/23/CEE 
e successivi emendamenti);

	 - ai requisiti di protezione della Direttiva “EMC” 
2004/108/CE.
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PRECAUZIONI E RACCOMANDAZIONI GENERALI

INSTALLAZIONE
•	 Nello spostare l'apparecchio, fare attenzione per 

evitare di danneggiare i pavimenti (es. parquet).
•	 Accertarsi che l'apparecchio non sia vicino a fonti di 

calore.
•	 Installare e livellare l'apparecchio su un pavimento in 

grado di sostenerne il peso e in un ambiente adatto 
alle sue dimensioni e al suo utilizzo.

•	 L'apparecchio è predisposto per il funzionamento 
in ambienti in cui la temperatura sia compresa nei 
seguenti intervalli, a seconda della classe climatica 
riportata sulla targhetta. L'apparecchio potrebbe 
non funzionare correttamente se lasciato per un 
lungo periodo ad una temperatura superiore o 
inferiore all'intervallo previsto.

Classe climatica Temp. amb. (°C)
SN Da 10 a 32
N Da 16 a 32
ST Da 16 a 38
T Da 16 a 43

•	 Assicurarsi che la tensione elettrica indicata sulla 
targhetta di matricola dell'apparecchio corrisponda 
a quella della propria abitazione. 

USO SICURO
•	 Non conservare o usare benzina, gas o liquidi 

infiammabili nelle vicinanze dell'apparecchio o 
di altri elettrodomestici. I vapori possono causare 
incendi o esplosioni. 

•	 Non ingerire il liquido (atossico) contenuto negli 
accumulatori di freddo (in alcuni modelli). 

•	 Non mangiare cubetti di ghiaccio o ghiaccioli subito 
dopo averli tolti dal congelatore poiché potrebbero 
causare bruciature da freddo.

•	 Per i prodotti che prevedono l'uso di un filtro aria 
all'interno di un coperchio ventola accessibile, il 
filtro deve essere sempre in posizione quando il 
frigorifero è in funzione.

•	 Prima di qualsiasi operazione di manutenzione o 
pulizia, disinserire la spina dalla presa di corrente o 
scollegare l'alimentazione.

•	 Utilizzare il comparto frigorifero solo per la 
conservazione di alimenti freschi e il comparto 
congelatore solo per la conservazione di alimenti 
congelati, per la congelazione di cibi freschi e per la 
produzione di cubetti di ghiaccio. 

•	 Non conservare nel comparto congelatore alimenti 
liquidi in contenitori di vetro, perché questi 
potrebbero rompersi.

•	 Non conservare alimenti senza confezione a 
contatto diretto con le superfici del frigorifero o del 
congelatore.

•	 “La lampada utilizzata nell'apparecchio è progettata 
specificatamente per gli elettrodomestici e non 
è adatta per l'illuminazione domestica (CE N. 
244/2009).”

Il produttore declina ogni responsabilità per 
lesioni a persone o animali o danni alla proprietà 
dovuti al mancato rispetto delle precauzioni e dei 
suggerimenti sopra elencati.

Per assicurarsi di usare al meglio l'apparecchio, 
leggere con attenzione le istruzioni di 
funzionamento in quanto contengono una 
descrizione del prodotto e suggerimenti utili.
Conservare le presenti istruzioni per l'uso futuro.
1.	Dopo avere disimballato l'apparecchio, assicurarsi 

che non sia danneggiato e che la porta si chiuda 
correttamente. Segnalare al rivenditore gli eventuali 
danni entro 24 ore dalla ricezione dell'apparecchio.

2.	Attendere almeno due ore prima di attivare 
l'apparecchio, per dare modo al circuito refrigerante 
di essere perfettamente efficiente.

3.	Pulire l'interno dell'apparecchio prima di utilizzarlo.

PRIMA DI UTILIZZARE L'APPARECCHIO
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•	 Installare l'apparecchio in un locale asciutto e ben 
ventilato, lontano da fonti di calore (radiatore, piano 
di cottura e così via) e in una posizione non esposta 
direttamente alla luce del sole. Se necessario, 
utilizzare un pannello isolante. 

•	 Per garantire un'adeguata ventilazione, seguire le 
istruzioni di installazione. 

•	 Una ventilazione insufficiente sul retro 
dell'apparecchio provoca un aumento del consumo 
energetico e una riduzione dell'efficienza del 
raffreddamento. 

•	 Le temperature interne dell'apparecchio dipendono 
dalla temperatura ambiente, dalla frequenza 
di apertura delle porte e dal punto in cui viene 
collocato l'apparecchio. Questi fattori devono 
essere presi in considerazione quando si imposta il 
termostato. 

•	 Fare raffreddare alimenti e bevande calde prima di 
introdurli nell'apparecchio. 

•	 Non ostruire la ventola (se presente) con alimenti. 
•	 Dopo avere introdotto gli alimenti, assicurarsi che le 

porte dei comparti chiudano bene, in particolare la 
porta del comparto congelatore. 

•	 Ridurre allo stretto necessario l'apertura delle porte. 
•	 Per scongelare prodotti surgelati, collocarli nel 

comparto frigorifero. La bassa temperatura dei 
prodotti surgelati raffredda gli alimenti nel comparto 
frigorifero. 

•	 Gli apparecchi possono essere dotati di comparti 
speciali (comparto cibi freschi, comparto zero 
gradi, ecc.). Se non altrimenti indicato nel libretto 
specifico del prodotto, possono essere rimossi senza 
compromettere le prestazioni corrispondenti.

•	 Il posizionamento dei ripiani nel frigorifero non ha 
effetto sull'efficiente utilizzo dell'energia. Collocare 
gli alimenti sui ripiani in maniera da assicurare 
un'appropriata circolazione dell'aria (gli alimenti non 
devono essere a contatto tra di loro e non devono 
essere a contatto con la parete posteriore interna). 

•	 È possibile aumentare la capacità di conservazione 
dei cibi congelati rimuovendo i cestelli e, se 
presente, il ripiano Stop Frost mantenendo invariato 
il consumo energetico.

•	 Sostituire non appena possibile le guarnizioni 
danneggiate. 

•	 I prodotti di classe energetica alta sono dotati di 
motori ad alta efficienza che rimangono operativi 
più a lungo consumando meno energia elettrica. 
Se il motore continua a funzionare per periodi 
prolungati, ciò non deve essere considerato 
un'anomalia.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO
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